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ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  Γ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. β 

Α2. γ 

Α3. δ 

Α4. γ 

A5. α) Σωστό 

β) Σωστό 

γ) Σωστό 

δ) Λάθος 

ε) Λάθος 

Θέμα Β 

Β1. Δίνεται ότι 
( )

( )
2 2m M V1 1 m u

1
6 2 6 2
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Από Α.Δ.Ο.: ( )
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m M
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 

+
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Από ( ) ( )1 , 2  έχουμε: 
( ) ( )

( )
( )

2 22
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Επομένως η σωστή απάντηση είναι το γ. 
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B2. Για να υπερπηδηθεί το εμπόδιο πρέπει, στην 

αρχική θέση, το μέτρο της ροπή της F ως προς το 

σημείο Ζ να είναι μεγαλύτερο ή ίσο από το μέτρο 

της ροπής του βάρους ως προς το ίδιο σημείο. Η 

δύναμη Α δε δημιουργεί ροπή, αφού ο φορέας της 

διέρχεται από το Ζ. Οπότε: 

Z ZF w F y w x         

( )
R

F 2R w KB
3

 
  −    

 

( )
5R

F w KB
3

     

Για το τρίγωνο ΚΒΖ ισχύει: ( ) ( )
2 2

2 22 22R 4R 5R
KB R KB R KB

3 9 3

 
+ =  = −  = 
 

 

Άρα 
5R 5R 5

F w F w
3 3 5

        και 
5

F w
5

 =   

Επομένως η σωστή απάντηση είναι το α. 

  

Β3. α) Την χρονική στιγμή t1 το πλάτος είναι 1t

1 oA A e
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Την χρονική στιγμή 2 1t 3t=  το πλάτος είναι 
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Οπότε η σωστή απάντηση είναι το ii. 

β) Η αρχική κινητική ενέργεια είναι: 
2

o
o

DA

2
 =  

Την χρονική στιγμή t1: 
2 22
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Την χρονική στιγμή t2: 
2 22

o o o2
2

DA DADA 1

2 2 64 64 2 64


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
 

Οπότε 
( ) oo o o

ώ 1 2

16 1 15

4 64 64 64
 

−   
 =  − = − = =  

Επομένως η σωστή απάντηση είναι το iii. 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  Από την εξίσωση y = 0,05·ημ4πt (S.I.), συμπεραίνουμε ότι:  

Α = 0,05 m και ω = 4π rad/s. 

υmax = ωΑ  = 0,2π m/s και  αmax = ω2Α  = 8 m/s2. 

Γ2. Τ = 
2π

ω
 = 0, 5 s και  λ = υΤ = 5 m. 

 Η εξίσωση του κύματος είναι: y = 0,05·ημ2π(2t −
𝑥

5
) (S.I.).  

Το κύμα φτάνει στο σημείο Β όταν: φΒ = 0  2π(2t −
7,5

5
) = 0  t = 0,75 s 

Για το σημείο Β: yΒ = 0,05·ημ2π(2t − 1,5) (S.I.). με t ≥ 0,75 s 

 

Γ3.  
t1

T
 = 

1

0,5
  = 2  t1 = 2T και το κύμα έχει διαδοθεί έως την απόσταση x1 = υ·t1 = 10 m, δηλαδή x1 = 2λ. 

Για την t1 = 1 s είναι:  y = 0,05·ημ2π(2 −
𝑥

5
) (S.I.). με x ≤ 10 m  
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Γ4.  Για την ταλάντωση του υλικού σημείου Γ:  

UT = ΕΤ – Κ  UT =  
1

2
 mΓω2A2 - 

1

2
 mΓυΓ 2   

 UT =  5·10-5 J. 

Γ5.  Η πηγή έχει ολοκληρώσει 2 ταλαντώσεις σε χρόνο Δt = 2Τ = 1 s. 

Τότε ξεκινά να ταλαντώνεται το σημείο Δ, το οποίο θα βρίσκεται στη θέση xΔ = υ·Δt = 10 m. 

Άρα, Δφ = φΒ - φΔ = 2π(2t −
X𝛣

5
) - 2π(2t −

XΔ

5
)   Δφ = 2π· 

Χ𝛥− ΧΒ

5
 = π rad. 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  

 
 

Από την ισορροπία του σώματος Σ2, έχουμε:  

y ν2 2 ν2ΣF 0 Τ m g Τ 10 N=  =  =  

 

Από τη στροφική ισορροπία της ράβδου, έχουμε:  

(Α) ν ν2

L L
Στ 0 Τ ημφ Mg συνφ Τ συνφ L 0

2 2
=    −   −   =   

ν ν2 ν ν2

L L
Τ ημφ Mg συνφ Τ συνφ L 0 Τ ημφ Mg συνφ 2Τ συνφ

2 2
  =   +   =   =  +    

ν ν

1 3 3
Τ 30 20 Τ 50 3 N

2 2 2
 =  +   =  
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Από τη μεταφορική ισορροπία της ράβδου, έχουμε:  

x Ax ν AxΣF 0 F Τ F 50 3 N=  =  =  

& 

y Ay ν2 AyΣF 0 F Mg Τ 0 F 40 N=  − − =  =  

 

Τελικά, η δύναμη της άρθρωσης είναι:  
 

( )
2

2 2 2

A Ax AyF F F 50 3 40 7500 1600 9100= + = + = + =  =
A

F 10 91 N  

 

Δ2. Στη θέση ισορροπίας του σώματος Σ1, έχουμε:  
 

1 1 1ΣF 0 k Δ m g Δ 0,3 m=   =  =  

 

Στη θέση ισορροπίας του συσσωματώματος, έχουμε:  
 

( )1,2 1 1 1,2ΣF 0 k Δ m m g Δ 0,4 m=   = +  =  

 

Το συσσωμάτωμα ξεκινά την ταλάντωσή του από την τυχαία θέση x = Δ1,2 – Δ1 = 0,1 m, με ταχύτητα 

μέτρου κ

3
u m / s

2
=  . 

 

 

Από τη διατήρηση της ενέργειας για την ταλάντωση έχουμε:  
 

( )2 2 2

Τ 1 2 κ

1 1 1
Ε Κ U kA m m u kx A 0,2 m

2 2 2
= +  = + +  =  
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Δ3.  Από τη διατήρηση της ορμής για την κρούση των δύο σωμάτων, έχουμε:  
 

( )ολ(αρχ ) ολ(τελ) 2 2 1 2 κ 2p p m u m m u u 2 3 m / s=  = +  =  

 

Κατά τη διάρκεια της ελεύθερης πτώσης του σώματος Σ2, η μηχανική του ενέργεια παραμένει σταθερή, 

αφού στο σώμα ασκείται μόνο το βάρος του (συντηρητική δύναμη). Οπότε:  
 

2
2 2

αρχ αρχ αρχ αρχ 2 2 2

u1
Κ U Κ U m gh m u h h 0,6 m

2 2g
+ = +  =  =  =  

 

Δ4. Σε μια τυχαία θέση της ταλάντωσης των σωμάτων, θεωρώντας θετική τη φορά προς τα 

πάνω, για το σώμα Σ2 έχουμε:  

2 2

2 2 2 2 2ΣF m α Ν m g m ω x Ν m g m ω x=   + = − ⎯⎯⎯→ − = − 
(+)

 

2

2 2Ν m g m ω x= −  

 

Η επαφή των σωμάτων χάνεται τη στιγμή που μηδενίζεται η κάθετη δύναμη επαφής, 

οπότε:  

2 2

2 2 2 2 2

g
Ν 0 m g m ω x 0 m g m ω x x

ω
=  − =  =  =   

 

( )1 2

1 2

m m gg
x x

k k

m m

+
=  = 

+

x = 0,4 m  

 

Παρατηρούμε ότι x = Δ1,2, που σημαίνει πως η επαφή των δύο σωμάτων χάνεται τη στιγμή που διέρχονται 

από τη θέση φυσικού μήκους του ελατηρίου.  

 

 

Δ5. Επειδή την t = 0 αφήνουμε τα σώματα να εκτελέσουν απλή αρμονική ταλάντωση από την d = 0,4√3 m 

χωρίς αρχική ταχύτητα, συμπεραίνουμε πως το πλάτος της ταλάντωσης που εκτελούν όσο είναι σε επαφή 

μεταξύ τους είναι Α = d = 0,4√3 m.  

Από τη διατήρηση της ενέργειας της ταλάντωσης για το σύστημα των σωμάτων Σ1 – Σ2, από τη στιγμή που 

τα αφήνουμε ελεύθερα μέχρι τη θέση που χάνουν την επαφή τους, έχουμε:  
 

( )2 2 2

Τ 1 2

1 1 1
Ε Κ U kA m m u kx u 2 2 m / s

2 2 2
= +  = + +  =  

Επομένως τα σώματα τη στιγμή που χάνουν την επαφή τους έχουν ταχύτητα μέτρου u = 2√2 m/s. Ελάχιστα 

μετά, το σώμα Σ1 εκτελεί νέα απλή αρμονική ταλάντωση ξεκινώντας από τη θέση φυσικού μήκους του 

ελατηρίου με ταχύτητα μέτρου u = 2√2 m/s.  
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Αφού στη θέση φυσικού μήκους του ελατηρίου το σώμα Σ1 έχει ταχύτητα, τότε θα βρίσκεται σε μία τυχαία 

θέση x1 της ταλάντωσής του, η οποία μάλιστα συμπίπτει με την παραμόρφωση Δ1 του ελατηρίου μέχρι τη 

θέση ισορροπίας του σώματος Σ1. Έτσι συμπεραίνουμε πως x1 = Δ1 = 0,3 m.  

Άρα από τη διατήρηση της ενέργειας της ταλάντωσης του σώματος Σ1, έχουμε:  

 

2 2

Τ(1) Τ(1) 1 1

1 1
Ε Κ U Ε m u kx

2 2
= +  = +  Τ(1)Ε = 16,5 J  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επιμέλεια απαντήσεων: Δήμας Ιωάννης, Θανόπουλος Γεώργιος, Μητροπούλου Αγγελική, Πάτσιου  

  Καλλιόπη, Φίλιος Χρήστος 


